

Из записок англичанина Джерома Гарселя (середина XVI века)

«По мере того, как он (Иван IV) мужал, росла его слава, увеличивались его завоевания... земли с богатыми торговыми городами, изобилующими многими товарами... завоевал царство и царей Казани и Астрахани, в 27000 милях от его столицы Москвы, вниз по великой реке Волге, близ Каспийского моря, вскоре после этого покорил всех татарских князей и обратил в своё подданство многих знатных людей...»

Какие выгоды с точки зрения автора этого текста, принесли Ивану Грозному его завоевания?

«Не доверяя преданности покорённых им татар, царь разместил их по гарнизонам в недавно завоёванных городах и крепостях Ливонии и Швеции. Боясь неповиновения внутри государства и особенно усиления своего давнишнего врага – царя Крыма, подстрекаемого, как он обнаружил, его же (Грозного) знатью и подданными, он набрал огромную армию...

Царь жил в постоянном страхе и боязни заговоров и покушений на свою жизнь, которые раскрывал каждый день...»

Какие проблемы возникли у Ивана Грозного после того, как он покорил новые земли и приобрёл новых подданных?